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S c r i s o a r e a M a u r u l u i * ) 
Instituţia epeditutui românesc din 

Ardeal, ale cărei începuturi datează încă 
din anul 1872, înfiinţată prin stăruinţa, 
dragostea de neam şi jertfa unor aleşi 
ai generaţiilor apuse, susţinută şi des-
uoltată eu o perseueranţă, pe care nu
meroasele loDituri ale unei epoci potriu-
niee n'au fost în stare să o stauileaseă 
— ghimpe în trupul asupritorului de eri 
ş i isuor de o indiscutabilă forţă pentru 
organizarea pe noui baze de luptă a po
porului românesc de dincolo de Carpaţi, 
— după o aetiuitate rodnică de şase de
cenii, este ameninţată astăzi, datorită pu
nerii în aplicare a nouilor legiuiri, să se 
prăbuşească, fără speranţe de reuenire. 

Este cea rnai tristă pagină, pe care 
o ua serie istoria în' cartea Ardealului 
românesc contimporan 

Acum mai bine o jumătate de secol, 
uăzând starea nenorocită şi înapoiată, în 
care se afla pătura ţărănească din Ar
deal, simţind cruzimea eu care era ex
ploatată şi batjocorită această pătură de 
cămătarii străini, un dascăl sărac de 
aueri şi totuşi bogat prin înflăcărată iu
bire de neam, care îi stăpânea sufletul, 
a ijătătorit în multe şi nenumărate rân
duri drumul Qolgotei budapestane, pentru 
a stoarce prin uoinţa sa neclintită înooirea 

Fragment r eprodus eu an; mite schimbări dintr-'un 
memoriu al «Solidari tăţ i i" . 

guuernului maghiar la înfiinţarea unei 
bănci româneşti în Transiluania. 

0 prouineie întreagă a răsuflat 
uşurat, când dascălul Visarion Roman, 
după străduinţe demne de admirat, a 
reuşit să se întoarcă acasă eu per
misiunea, fără de care nu ar fl fost po
sibilă înfiinţarea primului institut finan
ciar românesc. 

Şi a fost o sărbătoare mare aci în 
Ardeal, o tresărire d e nerxiărgtmtă~ bu
curie, când primul consiliu de admi
nistraţie al celei dintâi bănci româneşti, 
a putut constata, în prima adunare g e 
nerală, o trainică aşezare a acestei insti-
tuţiuni, rostind neuitatele euuinte, săpate 
astăzi adânc în istoria Dieţ i i noastre ban
care : „Am pus, domnilor, începutul în
ceputului 1" 

IniţiatiDei acesteia i-au urmat multe 
altele asemănătoare, ereindu-se astfel 
posibilitatea de canalizare a economiilor 
naţionale spre băncile româneşti, cari, 
la rândul lor, le-au uărsat eu dragă inimă, 
dar şi eu grija cuuenită, mai ales ţără-
nimei harnice de pe aceste plaiuri. 

Munca fără preget, cinstea, care a 
însoţit întotdeauna această muncă, spi
ritul conciliant şi înţelegător faţă de cel 
mai credincios apărător al gliei — ţă
ranul —, preţuirea la justa lui ualoare a 
banului strâns eu multă trudă de un 
neam sărac, eliminarea fără discuţie a 
oricărui soiu de risipă, au fost tot atâtea 
elemente, cari, însuşite chiar dela început, 
au auut darul să asigure instituţiilor 
noastre o desuoltare normală şi sigură. 

Dar opera băncilor noastre vyar^.^ 
mărginit numai la acordarea d ş ^ e d i t e ^ 
ieftine pentru pătura ţărănească.^ / # ^ ^ 
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Nu numai mâna de ajutor întinsă ţă
ranului exploatat în mod ordinar de că
mătăria străină formează titlul nostru de 
de glorie. 

P e urma economiilor realizate de 
noi au răsărit numeroase şi importante 
institufiuni nafionale şi filantropice, înfiin
ţate eu banii noştrii, dăruiţi din proprie 
inifiatiuă şi dintr'o perfectă înţelegere a 
sfintei datorii faţă de Patria Românească. 

Noi am sacrificat multe şi grele zeci 
de milioane pe altarul neamului nostru. 

tn decursul ueaeurilor s'a întipărit 
adânc în conştiinţa noastră a fiecăruia 
adeuărul biblie, pe care uremurile pă
reau eă nu-l uor clătina niciodată: Fie
care plată îşi ua auea răsplata sa, 

Supremă ironie pentru uremurile de 
astăzU 

Dar pe lângă nedreptatea strigătoare 
la cer, care s'a făcut unor institufiuni, 
pe cari nici un uânt potriunie n'a fost în 
stare să le clatine câtă ureme angaja
mentul contractual era respectat, fără a 
căuta să-şi dea seama, eă această ne
dreptate ua auea ea urmare, în mod ine-
uitabil, frustarea uinouată a economiilor 
celor mai eonştieneioşi cetăţeni şi con
tribuabili, guuernarea nefastă lorga. Ar-
getoianu, prin legile şi mai nefaste, pe 
cari le-a adus, a adăugat pe lângă 
distrugerea băncilor şi, deci, a econo
miilor particulare, şi un al treilea rău, 
mult mai mare decât aceste două dintâi: 
Exterminarea şi compromiterea iremedia
bilă a oricărei posibilităţi de credit în 
ţara românească. 

In faţa acestei nenorociri fără seamăn, 
care înseamnă reuenirea la ueehiul 
sistem eămătărese, toate instituţiile de 
credit din Ardeal au protestat, arborând 
steag de doliu. 

Incapabil să-şi ia răspunderea de
zastrului, în care a aruncat o ţară în
treagă, guuernul lorga-Argetoianu a 
dispărut pentru totdeauna. 

Conştiinţa unui neam, greu încercat 
eri, uietorios astăzi, nu credem să poată 
accepta dărâmarea celor mai mândre 
eetăţui ale rezistenţei naţionale din 
Ardeal. 

Băncile, sortite pieirii de guuernarea 
inconştientă lorga Argetoianu, uor trebui 
saluate. 

Creditul — fără de care nu poate 
exista uiaţă — trebuie negreşit resta
bilit. 

Actualii conducători ai României — 
spre cari se îndreaptă cele mai înte-
temeiate nădejdi — au înalta chemare 
să ducă la bun sfârşit această operă, 
îndreptând cât mai curând imensul rău, 
cauzat Ţării de guuernarea trecută. 

ILIE OLTEANU 
secretarul „Solidarităţii". 

Concretizarea speranfeliMV 
Noul guuern, recunoscând grauitatea 

consecinţelor ce legea eonuersiunii şi 
resp. asanării datoriilor agricole le are 
asupra întregii uieţi economice şi finan
ciare, — atât în ţară, cât şi în străinătate 
— prin suprimarea creditului şi prin pa
ralizarea tuturor organelor lui uitate, a 
declarat încă din primul moment, eă in
tenţionează anumite modificări la men
ţionata lege. 

S'a dat a se înţelege, eă sunt spe
ranţe de îndreptare. _ t „ ^ . . . . „ „ t . . 

Totuşi, se ştie, eă sentimentele şi 
pasiunile nu se numără printre factorii 
cei mai serioşi pe terenul realităţilor fi
nanciare. 

Şi dacă se admite, ca şi speranţele 
să conteze eeua, ele se consideră doar 
ea nişte riscuri şi se exprimă prin anumite 
pierderi probabile, pierderi eu atât mai 
mari, eu cât şi speranţele sunt mat puţini 
determinate şi mai mult imaginare. 

Este deci indicată atei o îneereare 
de concretizare a speranţelor aşteptate 
delà actualul guuern, predispus să re
formeze legea în chestiune. 

Suprimarea aplicării legii, sau abo- . 
lirea aceleia în întregime nu se poate 
spera, imposibilitatea explicându-se prin 
faptul, eă asemenea măsuri sunt tardiue. 

Delà 19 Aprilie a. e. şi până astăzi 
au trecut de mult şi cele 3 luni preuăzute 
prin art. 5, cât şi cele 2 luni din art. 15. 

In consecinţă moralitatea economică 
ce rezidă la baza respectului necondi
ţionat faţă de contractele bilaterale — 
iegea părţilor — s'a lezat de fapt prin 
Inmixtiunea fatală a celui de al treilea. 

Prin retragerea delà judeeător'ie a 
deelaraţiunilor înaintate de către ere-
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ditori pentru eonuersiunea de drept şi 
de către debitori pentru asanarea judi
ciară şi pentru celelalte modalităţi de 
asanare, în zadar s'ar decreta drept nule 
şi neauenite aceste fapte şi acte să-
uârşite odată. 

Prin menfionatele acte nu numai că 
s'au suspendat de drept, dar s'au distrus 
şi de fapt raporturile contractuale bila
terale dintre creditori şi debitori. 

Iar din punctul de uedere al demo
ralizării financiare publice, menţionatele 
fapte sunt numai un prim semnal, CCÎ s'a 
dat — eu aparenţă legală, — pentru sa
botarea tuturor obligamentelor de plată 
de orice fel şi faţă de ori şi cine. 

Aceasta este louilura mortală care 
s'a dat uieţii de credit în general. 

In efect, se ua constata oare numai 
o moarte prouizorie a institutelor de 
credit, sau numai o letargie a acelora? 

Răspunsul prompt şi exact la aceste 
înfcebăpi s'a dat încă la 30 Iulie din 
partea instituţiunilor louite, când s'a ho
tărât cererea de lichidare judiciară. 

Astfel nu se mai poate desfiinţa, nu 
se mai poate spera abolirea legii, care 
s'a pus în aplicare şi ale cărei efecte 
dezastruoase le auem înaintea ochilor. 

Şi cum s'ar mai putea spera, ea prin 
Q lege nouă să se facă neoperantă legea 
de eonuersiune şi de asanare, dupăee 
băneile atinse de flagelul eonuersiunii 
de drept şi al asanărilor judiciare, nu 
mal sunt astăzi decât ruine, — parţiale 
sau integrale, — şi nu mai rămâne decât 
ea ele să fie ajutate ea să se refacă, 
resp. ea să se reconstruiască, dacă nu 
trebuie să rămână neîngropate. 

Refacerea şi resp. reconstituirea băn
cilor şi instituţiunilor, cari au funcţionat 
ca organe ale uieţii de credit ua fi deci 
prima formă concretizată a speranţelor 
de îndreptare. 

Ori, eine crede, că toate speranţele 
institutelor noastre se concentrează în 
art. 55? 

Şi, într'adeuăr, legiu ilarul, care 
deunăzi se agita atât de mult pentru 
„reglementarea comerţului de bancă" în 
senzul de a face, ca să se garanteze 
restituirea necondiţionată a depunerilor 
şi buna chiuernisire a acestor averi 
reale ale deponenţilor, nu este oare 
aeelaş legiuitor român, care prin legea 
se de astăzi şi-a călcat pe inimă şi a 

distrus dintr'odată pe toţi deponenţii dela 
toate băneile sub pretextul asanării de
bitorilor şi al eonuersiunii datoriilor 
agr icole? 

Şi legiuitorul, care în fiecare an se 
preocupă atât de mult de buna funcţio
nare a creditului agricol, — mai eu 
seamă la epoca însămânţărilor şi a fi
nanţării recoltei, — nu este oare acelaşi 
legiuitor român, care întrun regretabil 
moment de uitare de sine, s'a grăbit să 
dea louitura de graţie nu numai credi
tului agricol însuşi, ei chiar şi creditului 
în general, celui particular şi celui pu
blic? 

Refacerea şi resp. reconstruirea băn
cilor ruinate sau distruse prin legea asa
nării resp. a eonuersiunii, este deci 
totodată şi justa formulare a speranţelor 
de îndreptare. 

Doar în ce constă efectul destruetiu 
al legii? 

Trecând peste toate momentele mo
rale şi psihologice legate de reducerea 
eu 50°/o a datoriilor supuse eonuersiunii 
de drept (art. 5), mai trecând şi peste 
uătămarea Constituţiei şi a Codului Ciuil 
prin exproprierea forţată atât a crean
ţelor cât şi mai ales â patrimoniului de
ponenţilor, şi lăsând la o parte enormele 
şi imposibilele sarcini aruncate asupra 
bugetului ţării ea şi asupra Băncii Na
ţionale — grauitatea dezastrului se uede 
mai cu seamă în imobilizarea activelor. 

Conştient de fapta sa legiuitorul şi-a 
dat seama, că era obligat să se gân
dească serios la finanţarea eonuersiunii 
în senzul de mobilizare a creanţelor ce 
legea auea să le îngroape în pământ pe 
timp de 30 de ani. 

Ori, din nenorocire, a fost indus în 
eroare prin deelaraţiunea ministrului de 
finanţe, prezentator al legii, că s'a şi 
găsit finanţarea eonuersiunii la o bancă 
foarte mare din Europa, care ar fi 
dispusă să între în vorbă asupra finan
ţării acestei reforme pe lângă garanţia 
Statului. 

Camera deputaţilor a aplaudat ş i . . . 
a uotat proiectul. 

De-atunci nu s'a mai auzit nimic 
despre menţionata... Joarte mare bancă 
din Europa" care era gata să stea de 
uorbă. 

De alta parte finanţarea prin împru
mutul forţat era tot un plan al fostului 
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guuern, plan, care trebuia să cadă cum 
a şi căzut. 

A mai rămas finanţarea şi mobili
zarea creanţelor prin preuederile art.- 4, 
adică prin Gassa de amortizare, institu-
ţiune, care se pune în uedere printr'o 
promisiune alternatiuă; sau prin regu
lament sau prin lege specială. 

Şi a mai rămas şi promisiunea le
gală-din art. 59 prin care se pune în 
uedere o lege specială de finanţare, 
precum şi o eonuenţiune specială ce se 
ua încheia între stat şi Bănea Naţională 
pentru scontul cambiilor agricole. 

Se uede, că drumul pe care s'a 
distrus creditul particular şi cel public, 
a fost pardosit eu multe intenţiuni bune. 

Dar cât de iluzorii sunt aceste pre-
uiziuni şi promisiuni cuprinse în l e g e ! 

Se ua aştepta mult şi bine până la 
facerea regulamentelor şi a legilor spe
ciale despre înfiinţarea şi despre func
ţionarea Gassei de amortizare. 

Dar art. 4 preuede, că preluarea 
ereanţelur eonuertite de către Gassa de 
amortizare a Statului, este numai facul
tativă, înţetegându-se astfel, că nu se 
plăteşte creditorului aceea ce ar auea 
de dat debitorul, ea în caz de subroga-
ţiune serioasă, ei Gassa de amortizare, 
— dacă ua urea — se ua înţelege eu 
creditorul cum ua crede de euuiinţă 
asupra preţului creanţei cedate. 

Şi eu toate acestea în art. 4 se 
spune textual despre Gassa de armor-
tizare: — „Substrăgându-se în drepturile 
creditorilor". 

Cât de iluzorie mai este şi promi
siunea despre Gassa de amortizare se 
uede mai ales şi din art. 38, care — la 
aparenţă — se îngrijeşte de mobilizarea 
creanţelor prin emisiune de titluri hipo
tecare la purtător, decretând însă, că — 
după toate formele de cesionare şi de 
subrogaţiune — totuşi operaţiunile se 
uor face pe contul şi pe garanţia băn-
eilor creditoare, care şi-au cedat crean
ţele lor. Un fel de emisiune în comision... 

Ar fi deei şi natural şi legitim a se. 
spera dela actualul guuern, eă ua bineuoi 
să eontribue în modul cel mai eficace 
la toate măsurile potriuite pentru mobi
lizarea creanţelor eonuertite şi resp. 
asanate. 

C lu j , 12 August 1932. 
V. VLAieu 

fost secretarul „Solidarităţii", 

Abuz de numele Regelui, — în 
chestia eonuepsiunii. 

Atât colaboratorii noştri, în articolele 
apărute în coloanele acestei reuiste, cât 
şi „Solidaritatea" în hotărîrile luate şi 
comunicatele făcute, — dacă nu au tratat 
în amănunte, la tot cazul au atins aproape 
toate laturele problemei eonuersiunii şi 
asanării datoriilor agricole. Acest fapt ne 
dispensează da a repeta lucruri cunos
cute, cari ar plictisi eu drept euuânt de-
titorii noştri, flzi ne uom ocupa de o 
chestie mai delicată, despre care nu a 
mai fost uorba. 

Până aci ni se şoptea la ureche, de 
curând uedem însă apărând şi'n presa 
politică suonul, eă eonuersiunea dato
riilor agricole ar fi o dorinţă expresă a 
Regelui. Aceasta afirmaţiune a cercu
rilor politice uoieşte să fie o presiune 
asupra noastră, se uoieşte prin răspân
direa acelei ueşti ea să ni se închidă 
gura, — cum s'ar zice mai pe şleau. 

Noi apreciem sentimentele generoase 
ale Regelui, cari stau la baza acelei 
explicabile dorinţi, pentru im Domnitor 
democrat, care uoieşte să fie popular, 
uăzându-şi realizat un gând bun, care 
este douada unei reale înfelegeri a su
ferinţelor majorităţii supuşilor Săi. Nici 
nu auem nimic de obieeţionat împotriua 
ideii. Realizarea cade însă în sarcina 
Quuernelor şi a Parlamentelor, cari 
poartă răspunderea pentru felul cum 
s'au priceput să întruchipeze o dorinţă 
regească Aceste organe poartă răspun
derea pentru felul executării uomţei 
Domnitorului; reprezentanţii poporului 
trebuie să cunoască mai bine neuoile şi 
posibilităţile, iar dacă se diuulgă dorinţa 
prea înaltă eu intenţii de presiune asupra 
băncilor, cei ce o fac dau nu numai do
uada incapacităţii lor, ei şi proba lipsei 
de bun simţ. Tocmai de aceea noi pro
testăm, eă cercurile politice ne prezintă 
pe Rege le tuturor locuitorilor acestei 
ţări, ea şi pe cauzatorul nenorocirii 
noastre, a băncilor eu capitalurile con
fiscate de L e g e a eonuersiunii de drept. 
Destul de rău, eă partidele nu s'au ocupat 
la timp de chestiune, şi nu au studiat-o 
temeinic, pentru a fi gata eu soluţionarea 
la apelul Regelui, care le-a preuenit pe 
toate deşi aproape fiecare partid are în 
titulatură ori programul lui elemente. 



„naţionale", „ţărăniste", „agrare", „po
porale", „agricole", ete. 

Rege le nu poate dori distrugerea 
băncilor, piloţii pe cari se bazează insti-
tuţiunea creditului, de care are trebuinţă 
o viaţă economică desuoltată; R e g e l e nu 
poate dori ura nici unei categorii de su
puşi, oricărei pături sociale ar aparţine 
ei. Problema crizei agrare este de mult 
de actualitate ardentă; dacă partidele 
politice, cari eu ocazia fiecărei propa
gande electorale se întree în mani
festarea interesului, faţă de nevoile ale
gătorilor, — ooiese să arate că „dra
gostea" lor pentru ţărănime este sinceră, 
că patriotismul lor e luminat şi curat, 
că înţeleg problemele dela ordinea zilei 
şi sunt pregătite să le soluţioneze, spre 
binele ţării întregi, să facă douada aceasta 
eu ocazia alcătuirii Legi i dorite de Rege . 

Noi afirmăm, fără teamă de a putea 
fi combătuţi eu bună credinţă, că criza 
agriculturii, care e generală în întreagă 
lumea, nu e cauzată de creditorii ei, 
cari sunt de fapt binevoitorii şi sprijini
torii ei efeetiui, nu de fraze goale, — ei 
cauzele acelei crize sunt organice eu 
caracter adânc. Pentru a soluţiona criza, 
trebuesc schimbate sistemele de producţie, 
iar produsole agricole numai după o in
dustrializare înţeleaptă uor putea repre
zenta o ualoare, din care agricultorul 
ua putea trăi. Agricultura însăşi trebuie 
revoluţionată în sistemele ei de aetiui-
vitate, eu ajutorul maşinismului atât de 
puternic. Abia atunci i se ua fi ajutat eficace. 

Guvernul actual a declarat că ua mo
difica partea, care se ocupă de asanarea 
datoriilor agricole din faimoasa L e g e a 
eonuersiunii şi asanării. Nouă ne place 
a crede, că se uor modifica şi unele 
dispoziţii, eu priuire la imorala conversiune 
de drept, pentrueă peste interesele efe
mere electorale, ua trebui să înuingă 
bunul simţ, raţiunea sănătoasă şi ne-
preoeupată: ua trebui să dicteze acest 
lucru grija de interesele de totdeauna şi 
superioare ale ţării. 

TRITON. 

m • • • • 
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De eând eriza eeonomteă şl financiară a 
luat proporţii atât de mari, toată lumea îşi bate 
capul eu tot felul de soluţii pentru combaterea 
ei. Specialiştii publică lungi articole de ziar pline 

de soluţii, guuernanţii ţării notează legi economice 
începând eu legea concordatului preuentio prin 
care încurajează fraudele debitorului şi terminând 
eu legea ltehidărei judiciare, care ocroteşte di
strugerea complectă a creditorului. 

Toate aceste legi, n'au auut însă nlei un 
rezultat practic până acuma. Aceasta o douedeşte 
faptul, că azi eriza bântuie eu mai mare furie 
decât acum 2—3 ani eând s'a început eu uotarea 
acestor legi. 

L e g i l e uotate de guuernul lorga-Argetoianu, 
nu numai eă n'au dat rezultate practice, dar au 
auut darul să paralizeze totul dintr'odată, pare 
eă au fost făcute intenţionat ea să distrugă. 

De când a ieşit primul suon, că datoriile 
agricole uor fi asanate, debitorul agricultor deşi 
putea, n'a mai plătit un ban creditorului. 

Guuernul lorga-Argetoianu, supunând spre 
uotare parlamentului legea eonuersiunii şi-a zis, 
eă acuma este momentul potriuit pentru a-şt 
forma popularitate la sate, seăpându-1 pe plugar 
de datorii. La fel au erezut toate partidele po
litice, eă acel care ua striga mai tare „Vreau o 
lege a asanării datoriilor agricole cât mal largă" 
acela ua fi mai mult iubit de plugar şi prin urmare 
lui îi ua da uotul atât de drag ^oamenilor noştri 
polittei. Dar toţi s'au înşelat, eăci plugarul 
român este mai şiret decât îl credem. El are 
erezut lui politie. Douada este faptul, pe eare îl 
cunoaştem toţi, eă în ultimele alegeri d-nii lorga 
şi Argetoianu, au auut un număr foarte mie de 
uoturi, deşi o ştie toa*ă lumea, eă e i sunt făuri
torii legii eonuersiunii. 

N 'am scăpat de criză până azi, pentrueă 
toate legile uotate şi toate măsurile luate pentru 
înlăturarea ei, n'au auut decât un scop politie. 
Acesta este răul cel mare în ţara noastră. Nu 
s'a luat ea bază dreptatea imparţială. N'a căutat 
nimenea să afle eare esta cauza adeuărată a 
crizei. N 'a întrebat nimenea pentruee nu poate plu
garul să plătească, la fel comerciantul şi Indu
striaşul datornic. 

Nu pot plăti aceştia pentrueă dacă un plugar 
s'a împrumutat acum 5 ani eu Le i 20.000, pe care 
a cumpărat 2 boi, azi aceştia nu poate să-i uândă 
decât eu L e i 10.000. La fel comerciantul şi in
dustriaşul, dacă banii împrumutaţi acum 5 ani, 
i-a înuestlt în mărfuri sau instalaţii ori clădiri, 
azi aceste nu uor ualora decât 50%- De aei 
putem uedea cât de redusă este capacitatea de 
plată. 

Părerea mea este, eă în locul legilor uotate 
şl amintite mat sus, era suficient să se uoteze 
un singur articol de lege, prin eare să se re
ducă orice datorie la jumătate, iar restul să 
poată fi urmărit prin justiţie, în cazul eă nu se 
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plăteşte. Acest articol pe eât ar ft de scurt pe 
atât ar ft de justificat, pentrueă după cum ara spus 
mat sus, eapaetiatea de plată a debttbruiui;, este 
redusă la juraăfcte, deet şl datoria trebuie redusă 
la jumătate. 

Depunătorii dela bănet nu a r pierde nimic, 
pentrueă acel ca re a depus acum 5 anif iei 20O.OQQ, 
şt azi Da prim* numai 100:000, eu aceşti bani u a 
putea cumpăra eeeaee a cumpărat acum 5" ani 
eu L e i 200.000, ba chiar şi mai mult. Dar îu cazul 
când taeirapile nor rămânea aşa e u » sunt, băncile 
uor fi neuotte să eenră lichidarea judiciară, care 
ua fi distragerea complectă: a depunerilor spre 
fructificare^ aşa cum ne- o. descrie dl Dr. loaehim 
1:010111 într'tm articol bine documentat apărut de 
curând în această, revistă. 

Guueraanţtt noştrii au găsit eu cale să sa
crifice bănette pentru ajutorarea plugarilor. Nu-i 
aşa uşor cum s e crede să distrugi aceşti faetori 
intermediari de producţie-, fără ea aceasta să aibă 
urmări rele. Atât ttmp eât băneile au fost lăsate 
HI: paee să şi exercite eomerţul lor, a fost credit, 
a fost ajutai fieeare la neuoie, azi ereditut este 
distrus eompleetamente şl o ştim fiecare, că fără 
e l rm putem trăi, deet niei fără bănci. 

In afară d e aeeasta, băfkeile au uărsat sta
tului mari sume de bani pentru impozite plătite 
sub ettfertte forme. Daeă ele nu uor mai plăti 
imptoiitei. comerciantul şi industriaşul la. fel,-atunci 
etne ua plăti? de unde uaîneassa statul sumele 
necesare pentru a faee faţă angajamentelor sale ? 
desigur că nu ua auea de unde şi atunci au ua 
fi statul acela care ua da mai îniâiu faliment? 

Ga încheiere, trebuie să spun că nici azi în 
ceasul al doisprezecelea n'ar fi prea târziu să 
se noteze o l ege eu conţinutul amintit mai sus, 
abrogând toate legi le eu caracter economie uo-
tate până aeum. 

A r fi poate şt aeeasta o . . . soluţie. 

Augwstin Potop, 

Legăturile noastre economice 
eu Franţa. 

de AURBr.lU tON POPESCU 
Ataşat comercial pe largă Leg&fiunea 

română dela Paris. 

Hat fttnd rolul eondueător al Franţei în eco
nomia mondială eât şi legăturile noastre eu ea 
şi mat ales interesul nostru a ne bucura de spri
jinul Franţei c redem de bine a reproduce acest 
articol dtn „Adeuărul" fiind scris de unul dintre 
cei mai competenţi în materia aceasta. 

Nu se poate uorbt de legăturile noastre co 
merciale eu Franţa fără să se prezinte întâtu oma

giile euuentte primilor făuritori, ai Conueat l^ dtei 
1930, manei de cunoscători ai problemei or noastre 
tehnice dtn flecare domeniu economie; Această 
eonuenţie a ereiat atmosfera şt; eadrul. în cane 
s'a putut extinde încetul eu încetei exportul noste* 
în Franţa începând eu elfre mai ratei de \m mir 
Hard şi atingând în 1931 aproape 4 Txriltardsr &et. 

Dela sosirea noastră la Paris, ne a m impus; 
scopul de a face din Franţa eeeaee generaţiile 
anterioare au făcut din Germania, Italia şi uechiuS 
imperiu austro-ungar: o mare piaţă de export. 
Nu se mat putea- d e alljeţ, continua uechlul sistem 
d e plată a cuponului datorteii noastre extern*' în> 
Franţa prin uâ-ozări de mărfurt în Germania sau 
Itafta. Aces te plăţi triunghiularei ewm sun* dem»* 
mitei nu eonstttue o bază solidă pentru politica 
noastră externă. Deoarece- aeeasta s e poate 
simţi atrasă la im moment dat de considera^ 
ftuntîe balanţei noastre de expor t Garanţia unei 
politicii externe mai independente- rez ida pentru 
noi înlr 'o distribuţie eât mai mare a eottiertulul 
nostru d e export. Al doilea eonsidereflt de care 
am fost conduşi a- fost acela al' polWcît finan
ciare. După răsboiu centrul politicii noastre fi
nanciare a deuenit Franţa şi, pewtru & putea 
eorrtinua p o M e a de împrumuturi, era esenţial' să 
găsim debaşeuri noul pentru mărfurile noastre 
ea astfel să patern plăti mat uşor euponul dato* 
rtet externe, acest cupon- pentru o ţară ea^e »na 
are o producţie mare d e a w \ trebuind a fi pîă&t 
euentual în raărfurî. 

Nu s e poate spune că nu sau reuşit în 
această încercare. Grtza a oprit expansiunea-, 
dar a consolidat situaţia. Chiar dacă cifra ex
portului a scăzut îrt 1932, ea n'a scăzut atât eât 
cifra exportului celorlalte ţărt în Franţa. Con-
uertţla din 1930 a fixat un cadrii permanent pe 
care criza nu 1 a putut afecta. 

Conuenţta dtn 1930, prtma eonuenţie comer
cială eu Franţa, a prezentat mari dificultăţi tehufee 
prin faptul că a fost negociată la începutul ertzeî 
mondiale agrare şi că Franţa tocmai începea să 
dea semnalul proteeţtontsmului agrar. N 'a putut 
ft deet uorba d e scăderea tarifului uamal pentru 
produsele c e interesau România, toate produse 
agrare, afară de petrol de care uom uorbt mat 
departe. Mai muft, din cauza faptului că aceste 
produse nu reprezentau decât procente mict dtn 
importul total francez, scăderi de taxe de uamă 
nu ne puteau interesa nlel pe noi, deoarece se 
extindeau, prin etatiza naţiunii, tuturor celor
lalte ţări, în speeial cete de peste mare, cart 
urmau să profite ia mod şi mai larg de ele. 
Toată străduinţa preşedintelui Ene şi a comisiei 
sale a fost să s e găsească an^ntage extra-ta-
rifare, aeautagii eorl, prin regimul ereiat pentru 



o cantitate de porumb, a deschis primul drum 
aplicării regimului preferenţial la cerealele ţă
rilor agrare. 

România a obţinut eu ocazia acestei eon-
uenţit un contingent de 80 000 tone de porumb, 
eu o reducere de taxă uamală de 30 la sută. 
Acest porumb a fost denumit porumb eu bobul 
mie zis de Basarabia, pentru nutrirea ^păsărilor 
şl animalelor. Franţa importă anual în medie, 
800.000 tone de porumb, din care o bună parte 
se întrebuinţează la nutrirea animalelor, iar o 
parte merge la feeulărti şt concurează cartoful 
indigen. Acordându-ne contingentul, Franţa a 
dorit să ajute pe crescătorii de animale, ofe-
rindu-le un porumb mai ieftin, dar -a urut să ta 
garanţii că acest porumb nu se ua întrebuinţa 
în scopuri Industriale. De aceea acordarea re
ducerii de 30 la sută a fost înconjurată de anu
mite formalităţi-cereri adresate de sindicate consi
lierului agricol local — şl trecerea cererii apoi 
la ministerul agriculturii care contabiliza canti
tăţile pentru a nu depăşi cele 80.000 tone. D e 
altfel, cantitatea acordată a fost un minimum. 
^Ministerul agriculturii a D e a facultatea măririi 
acestui contingent, în cazul când cereri le ar fi 
fost aetiue. Noi am qerut în Comisiune membrilor 
franeezi, — fără a obţine rezultate — 50 la sută 
r e d u e e F e , " e u gânffuYcă'astfel se uor aettoa ee-
rerfle. tn al doilea rând am socotit e ă formali
tăţile sunt cam greoaie . Nu am putut obţine dela 
început modificarea aceasta din cauza spiritului 
francez de prudenţă care « r e a întâiu o experi
mentare precaută a sistemului. Ni s'a promis 
atunci ameliorarea regimului, dacă sistemul nu 
ua da roade. 

In primul an (1931) acest contingent de po
rumb nu a fost epuizat. In parle din motiuele 
explicate mal sus şi în parte şl din faptul că, 
preuenind urcarea taxei uamale, casele impor
tatoare eu adus cantităţi imense de porumb din 
Argentina, formând stocuri cari nu s'au scurs 
decât eu încetul. 

A mai t f l t e r D e o i t apoi şi scăderea pesosului 
argentinian tn urma abandonării etalonului aur 
a acestei -fări e eeaee a făcut ca toate mărfurile 
argentiniene să s e i ftt&easeă. A ş a eă, chiar 
daeă am ft obţinut eondiţiuni mai uşoare, dife
renţa în*?e preţurile noastre şi cele argentiniene 
ar fi anihilat totuşi parţial avantajul şl tot nu am 
ft putut exporta cantităţi mai considerabile. 

A doua ser ie de avantagii indirecte acor
dată de guvernul francez a fost punerea în le
gătură a comisiei noastre eu importatorii fran-
eezl de produse animale şi de lemne pentru mă
rirea exportului nostru. 

Primele legături au dat roade. In urma «în
demnurilor dlul J3ne şl a studiilor amănunţite 
făcute de ataşatul comercial, ajutat de eâteua 
personalităţi franceze: de dl Henry de Broqua 
şl de dl Qaston Legendre , am efuns la o cola
borare foarte strânsă cu „Uniunea exportatorilor 
de animale" eare a utilizat eonjuetura exportului 
în Franţa, am putea spune destul de ±»ine pentru 
primele începuturi. Suntem siguri eă aceste în
cercări se nor permanentiza şl uom putea adăoga 
Franţa ea debuşeu permanent pentru produsele 
noastre animale. 

Acest eurent se ua consolida de altfel ş i 
prin încheierea unei eanuenţlt ueterinare eare se 
ua negoeia în lunile uiltoare conform eorruetfftel 
încheiate care stipulează încheierea unei asemeni 
e o n u R n ţ l i şase luni după intrarea în uîgoare a 
eonoenţiei. Ori, eonuenţia nu a intrat sîn -utgoaee 
deeât acum o luna şi eeua, când a fost ratificată 
de Parlament. Pană atunel ea nu a fost decât 
în aplicare p r o D i z o r t e . 

tn ee priueşte exportul mal înlenstu de 
lemne nu am putut ajunge la eeua serios. In mo
mentul acela tot comerţul nostru de lemne era 
îndreptat spre Germania şi bazinul imediat me
diteranean şi noi nu aueam interes a exporta în 
Franţa. Numai mal târziu când aceste .pieţe ni 
s'au înehts, în urma crizei mondiale; exportatorii 
noştri şi au îndreptat ochit spre piaţa france&ă. 
Era în&ă prea târziu. 

Petrolul. 

Exportul de petrol al României atinsese în 
momentul negocierii eonuenţlei circa 300.000 tone. 
Sunernul fraaeea s'a obligat a eroia organismul 
neeesar prin care trebuia să s e ajungă la an 
export de mtnimum 400.000 tone. Negoc ie r i l e re-
feritoare la această sporire s'au dus mai târaiu, 
eu ocazia îneheierii unei eonuenţii suplimentare * 
în 1931, ehestiune de eare uom uo*bi maâ t&rsiu. 
Intre timp „Ofieiul naţional al combusHblteter li
chide", a făcut atmosferă bună pentru rrrţportul 
petrolului românesc, ajutat fiind înaă. în primul 
rând, de preţurile joase cari cotau la Constanţa, 
după cum se ştie, eu aproape 10<la .sută sub 
preţul golf. 

lneereăvi similare s'au făeut pentru a ' fur
niza şi marina militară franeeză, dar fără succes. 
Cauza este simplă. Majoritatea petrolului nostru 
proulne aai, — peste 70 la sută, — din basinul 
Moreni este în întceglme paraflnos. ţBâeusra 
noastră are deci un punct de eongetaţiune foarte 
jos şt, .pentru a o putea întrebuinţa p e oase, ea 
t F e b u t e îneălaltă. încălzirea ce re însă introdu
cerea unul întreg sistem - de teul ?şi eaaanet; eare 
ocupă un spaţiu preţios într'un uas de răsbotu. 
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Noi credem totuşi că şi rutina este poate una 
din cauzele prineipale pentru eare nu se face 
această schimbare. 

Linia de nauigaţie jraneo-română. 

In fine al patrulea auantaj a fost eretarea 
liniei de nauigaţie între Franţa şi România, eu 
plecări regulate pentru uşurarea legăturilor co
merciale franeo-române. 

ldeia care ne-a adus la această cerere a 
fost următoarea: Exportul mărfurilor româneşti 
în Franţa nu se poate face decât pe mare, ele 
fiind produse de uolum mare şi de ualoare mleă. 
O linie regulată între Franţa şt România ar în
curaja exportul din România şi în cantităţi mai 
miei de mărfuri de uolum mare şl de ualoare 
medie, din eare nu se poate totdeauna exporta 
cargouri întregi. Din lipsa unei linii eu plecări 
regulate aproutztonarea din România pentru ne
gustorii francezi nu se poate faee eonuenabil, 
deoarece negustorul nu poate fi sigur că ua 
primi marfa repede sau la ureme. 

P e calea normală, adecă prin intermediul 
companiilor de uapoare, nu s'a putut ajunge la 
înfiinţarea unor asemenea linii. G-ia Fregssinet 
eare a auut această linie pe uremuri a fost obli
gată a o înceta din două motiue. 

1. Concurenţa companiilor italiene subuen-
ţionate de guuernul italian eare face, cum se 
ştie, politica pătrunderii în Eeuant şi eare faee 
orice sacrificii în acest scop. 

2. Eîpsa aproape totală de eargo dela 
Marsilia la porturile dunărene. Mărfurile de 
export franceze sunt, eum se ştie, în majoritate, 
mărfuri eu uolum mie şt ualoare mare earl su-
poartă eu uşurinţă transportul eu trenul. Mai mult 
sunt mărfuri de sezon eari trebuie să sosească 
la timp şi cât mal repede. 

Prin urmare o eehiualare a frahtului în spre 
şi dela Constanţa nu se poate, din cauza însăşi 
naturii schimbului între regiuni. Natural, se poate 
remedia situaţia până la un punct oarecare prin 
încărcături de cărbuni, dar discrepanţa ua ră
mâne. Pentru ea Franţa să-şl deschidă o piaţă 
mare în România ea trebuie să importe din 
această ţară şi ea atare să ia răspunderea ma^ 
terială a acestei disereanţe şt a nu aştepta să 
trimită uapoare în porturile româneşti numai 
când au îneăreături pline înspre ele . Transpor
turile trebuie regularizate şi intensificate. 

In acel moment soc. Fregssinet auea două 
uapoare earl făeeau cursa Marsilia bazinul du
nărean, în total eam 9 curse pe an, la eâte 25 zile 
cursa. Uasele erau miel, foarte ueehi şi demo
date şt nerentabile; ele consumau enorm de 
mult cărbune. Ce ceream noi era punerea pe 
linie de uase moderne eu plecări cât mai fre-
quente. înfiinţarea acestei linii era de fapt şi în 
interesul Franţei, întrucât linia Leuantului a fost 
una din ce le mai ueehl Unii franceze şi Franţa 
nu poate accepta suprimarea pauilionului său 
de pe această linie de către pauiltonul italian, 
fără a suferi oareearl consecinţe politice. Era 
deci - şl o chestie de prestigiu politie pentru 
Franţa. 

Această linie urma deei să se ereieze ulte
rior eu o subuenţiuhe a guuernului francez şi 
de Înfiinţarea liniei legasem noi oarecare scă
deri de taxe uamale pentru produsele ce Inte
resau Franţa. 

Greiarea acestei linii a suferit întârzieri, din 
cauza pretenţiunilor poate prea mari ale Casei 
Freysslnet eare cerea o subuenţiune fixă şi una 
mobilă. Cea mobilă era legată de costul cărbu
nelui. Ministerul Bugetului a refuzat să se an
gajeze pentru subuenţiunea mobilă şl a găsit 
cererea unor sume pentru amortizarea uaselor 
nepotriuită, întrucât uasele erau amortizate. In 
faţa şomajului maritim atât de mare, G-nia Freus 
sinet şi a retras această cerere . S a u dus deci 
negocieri pe baza unei subuenţiuni fixe forfetare, 
care însă a fost găsită prea mare de guuernul 
francez. Negocier i le sunt şi acuma în curs. 

In urma funcţionării liniilor de nauigaţie 
italiene, cercurile noastre maritime — prtnind 
chestia numai din punct de uedere maritim — sunt 
gata a abandona acest auantaj în schimbul altuia. 

N e permitem a spune că ar fi o mare gre-
şală, căci de această linie se leagă tariful com
binat pe mare şl uscat ee se ua alcătui între 
G. F. R., Linia Freyssinet şl căile ferate franceze. 
Fără ereiarea acestei Unii, reducerile proeetate 
la tarifele de eale ferată nu se pot obţine. 

Ce am acordat în schimb noi Franţei? A m 
acordat o serie de scăderi de taxă de uamă, 
eam 25 la sută din tariful nostru uamal, asupra 
unor produse ee o interesau, dar cari, din cauza 
crizei economice, nu au jucat din plin. Taxele 
uamale au fost scăzute, dar şi preţurile au. scăzut 
simţitor, aşa că în raport eu preţul lor taxa de 
uamă a rămas procentual relatiu urcată. In tot 
cazul dacă nu făceam aceste scăderi exportul 
francez la noi ar fl fost eu totul anihilat. 

C R O N I C A 
Necrolog. Dr. Victor Mânu distinsul aduoeat 

şl jurisconsult al Băncii Agra re s. a. Cluj în 
seruieiul căreia a fost dela fondare, a decedat 
în 17 August a. e. în floarea uietii în uârstă de 
44 ani. Transmitem sincerele noastre eondolenţe 
familiei şi Băncii Agrare . 

Modificarea conversiunii. Guuernul în con
siliul de miniştri dela 17 ert. a desbătut proiectul 
dlul Ministru de finanţe, G. Mironeseu, pentru 
modificarea legii pentru asanarea datoriilor agri
cole, — proiect publicat de toate ziarele. 

In ee prioeşte asanarea debitorilor mijlocii 
şi mari (art. 8. şi următorii) proieetul de modifi
care este destul de potrlult, în ee priueşte însă 
eonuersiunea de drept lasă mult de dorit. Auem 
eonuingerea că până la urmă când proeetul de 
modificare ua deueni lege se ua ţine seamă de 
principiile anunţate în deelaraţiunea ministerială 
şi anume: De eonuersiune uor putea beneficia 
adevăraţii agricultori (aeeasta este cuprins în 
proeet) numai pentru împrumuturi agricole (şl 
menţinând ideia de credit şi economisire. Ob-
seruăm că finanţarea lipseşte complet. 




